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Стаття присвячена питанню інтерпретації музичних творів епохи романтизму та проблемі педалізації 
в розкритті художнього образу через розуміння фактурного контексту. Зазначено, що питання педалізації 
завжди є актуальними, оскільки вона виконує художню функцію у виконавсько-інтерпретаційному процесі музи-
канта-піаніста. Мета статті – визначити роль і особливість педалізації у втіленні художнього образу в процесі 
інтерпретації творів композиторів-романтиків. Мета реалізується шляхом застосування методів теоретично-
го дослідження: аналізу, синтезу, систематизації. Проаналізовано праці українських та закордонних науковців 
щодо осмислення поняття «інтерпретація» та надано визначення поняття «музично-виконавська інтерпре-
тація» як розуміння авторського нотного тексту та його тлумачення через культурно-духовне порозуміння, 
яке має відбитки суб’єктивно-об’єктивного ставлення до художнього образу. Охарактеризовано властивості 
правої і лівої педалі та їхньої функції у відтворенні художньо-стильового контексту музичних творів. Уточнено 
роль педалізації та її зв’язок з фактурою (прозорою або насиченою) у творах композиторів-класиків, романти-
ків, імпресіоністів. Конкретизовано особливість трактовки педалізації, її позначення у фортепіанних творах 
Ф. Шопена та відповідність художніх образів, сюжетних і портретних замальовок програмної музики застосу-
ванню педалізації у творах Р. Шумана та Ф. Ліста. Доведено, що педаль як унікальна властивість фортепіано є 
художнім атрибут піаніста, а її акустична функція – невід’ємною складовою частиною виконавського процесу 
в осягненні художнього задуму композитора. Наголошується, на тому, що для музиканта-піаніста важливо від-
чувати і розуміти сутність романтичної музики, її гармонійно-мелодійний конструкт, різнобарвність музичної 
палітри, повноту динамічних градацій, а в розкритті знайденого художнього образу майстерно застосовувати 
педалізацію: координувати різні градації натискання педалі з чуттєвим реагуванням на зміни сили звуку під 
постійним слуховим контролем. Практично педалізація потребує ретельного продумування в процесі роботи над 
інтерпретацією музичного твору; у ній не повинно бути нічого випадкового чи нелогічного, як і у всьому процесі 
виконання; вона визначається завданнями образно-художнього змісту твору.

Ключові слова: інтерпретація, педалізація, піаніст, музичний твір, художній образ, слуховий контроль, про-
грамна музика, композитори-романтики.

Вступ. В напрямі сучасної парадигми музич-
ного мистецтва виконавська підготовка майбут-
ніх викладачів-інструменталістів, зокрема фор-
тепіано, посідає головне місце серед дисциплін у 
комплексному освітньому процесі. Її важливість 
визначається професійною спрямованістю та роз-
галуженістю знань цього профільного напряму. 
Майбутні викладачі фортепіано повинні фунда-
ментально володіти виконавськими навичками як 
практичною частиною гри на інструменті; умін-
нями, основу яких складає не тільки практичний 
аспект, але й ґрунтовні знання в галузях виконав-
ства, музикознавства і мистецтвознавства; мето-
дико-теоретичними знаннями щодо подальшої 
викладацької діяльності. Наявність означеного 
дає можливість піаністу інтерпретувати музичні 

твори та втілювати авторський задум на фортепі-
ано. Якість звукового музичного образу залежить 
від звуковидобування, фразування, інтонаційно-
виразної артикуляції, динамічних градацій, аго-
гіки та педалізації. Остання має акустичну функ-
цію і додає завершеності художньому образу, 
тому володіння педалізацією є складовою части-
ною виконавської майстерності піаніста. Як свід-
чить практика, різний ступень підготовки абітурі-
єнтів, що вступають на перший (бакалаврський) і 
другий (магістерський) рівні, вимагає особливої 
уваги проблема набуття стильової педалізації 
майбутніми викладачами фортепіано.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема вдосконалення виконавської підго-
товки музикантів-інструменталістів охоплює 
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широкий спектр питань. Це питання виконавсько-
технічної підготовки (М. Данілішина, Т. Лященко, 
Ю. Тарчинська, Є. Черняк), а саме формування 
виконавських навичок, (В. Гевал, Т. Гризоглазова, 
А. Довженко, В. Ходоровський, Я. Шипайло), 
виконавсько-смислового контексту: інтерпретації 
музичного твору (В. Корзун, В. Критцький, Кун 
Цзівей, А. Мамикіна, Н. Мозгальова, В. Моска-
ленко, С. Шип), семантичного сенсу фактури 
(О. Вороновська, Л. Касьяненко); удосконалення 
професійних умінь: рефлексивних (Мінь Шао-
вей, Яо Цзицзянь), артикуляційних (Лу Чен), фак-
турно-стильових (О. Бурська, Л. Касьяненко, Ван 
Чєнь); виконавсько-стильові (А. Грінченко, Сун 
Мейсюань), музично-слухових уявлень (Н. Збо-
жимська, Лі Еньхуй), слухо-тембральних уявлень 
(Бай Бін); психологічної підготовки: виконав-
ський самоконтроль (А. Грінченко, Г. Ісаєнко, 
Чжан Сянюн), сценічна готовність (Л. Лабінцева, 
Ма Лінь). Цілісно надані аспекти охоплюють 
коло питань виконавсько-інтерпретаційного про-
цесу піаніста.

Слід зазначити, що, порівняно із зазначеною 
проблематикою, питання педалізації не мають 
кількісних публікацій, незважаючи на її роль у 
виконавському процесі. Наразі відомі роботи 
О. Негребецької, Д. Виноградча, І. Лебедкіної, 
Н. Коцюрби, С. Дуди, Т. Юсупової, О. Білозеро-
вої, І. Таран, В. Шукайло. Вчені зазначають, що 
для досягнення художньої цілі педалізація має 
бути на рівні майстерності і вихована у «ціліс-
ному піаністичному комплексі» як «швидка та 
точна реакція слуху, рухів ніг на художню ціль» 
[1, с. 154]; при цьому використання педалі потре-
бує диференційованого підходу відповідно до 
епохи створення твору [2, с. 225]: від сухої, лако-
нічної під час виконаня старовинної музики до 
широкого тембрального застосування у сучасних 
творах [3]. Науковець І. Таран звертає увагу на 
проблему педалізації крізь призму фортепіанної 
акустики як вагомої складової частини форму-
вання виконавської майстерності [4].

Серед зарубіжних вчених проблема педаліза-
ції досліджується через застосування технічного 
обладнання і фіксування педалізації спеціальною 
вимірювальною системою за допомогою датчика. 
Зібрані дані спрямовані на окреслення початку 
і зміну педалі та встановлення її класифікації 
відповідно до техніки [5]. В напрямі педалізації 
досліджується акустична природа фортепіано. 
Спорідненість, яка виникла між наукою та музи-
кою, багато в чому заснована на експериментах 
Германа фон Гельмгольца з музичним звуком, що 
позитивно вплинуло на мистецтво педалізації [6]. 

Вивчення акустичних явищ, що пов’язані з вико-
ристанням на фортепіано, доводять взаємодію 
механіки інструмента і фізики, тобто автори-нау-
ковці пояснюють акустичні особливості педалі та 
специфіку її використання [7]. Отже, спостеріга-
ється низка напрямів, дотичних вирішенню питань 
педалізації: фізико-механічний, практично-коор-
динаційний, функційно-стильовий, методичний. 
Визначені аспекти дають можливість дослідити 
проблему педалізації комплексно – через застосу-
вання таких галузей, як фізика, музикознавство, 
виконавство, музична педагогіка.

Враховуючи недостатність наукового мате-
ріалу з проблеми дослідження та методично-
виконавський попит з боку студентів щодо удо-
сконалення володіння педалізацією на різному 
жанрово-стильовому фортепіанному репертуарі, 
було вибрано саме таку тему дослідження.

Мета дослідження – визначити роль та осо-
бливість педалізації у втіленні художнього образу 
в процесі інтерпретації творів композиторів-
романтиків.

Виклад основного матеріалу. Інтерпретація 
музичних творів є головним завданням музич-
ного виконавства. Як свідчать дослідження, в 
історичному процесі сформувалась сучасна тео-
рія музично-виконавської інтерпретації – «інтер-
претологія, яка включає семіотичний, герменев-
тичний, методологічний, методико-теоретичний, 
музично-критичний аспекти» [8, c. 8]. Інтер-
претологія є складним феноменом, наукою, яка 
визначає різні аспекти інтерпретації. В межах 
нашого дослідження визначимо художній сегмент 
інтерпретації та роль педалізації у його практич-
ній реалізації.

Серед значної кількості трактувань поняття 
«інтерпретація» визначимо декілька: у широкому 
і вузькому значеннях. Український музикозна-
вець В. Москаленко зазначає, що інтерпретація є 
«одним з видів творчої діяльності людини, ціліс-
ним, багатокомпонентним динамічним процесом, 
результатом якого є розуміння вже наявного і 
створення нового, своєрідного, індивідуально-
особистісного, на основі суб’єктивної взаємодії 
тексту та особистості виконавця-інтерпретатора» 
[9, с. 204]. У більш стислому вигляді інтерпрета-
ція – це «творчо-аналітична діяльність музиканта 
щодо створення авторського виконавського трак-
тування культурних смислів, укладених у музич-
ному творі» [8, с. 9], або «індивідуально-образне 
тлумачення виконавцем об’єктивної композитор-
ської інформації, що характеризується рисами 
ідеально-уявного бачення предмета трактування» 
[10, с. 76]. Отже, музично-виконавська інтерпре-
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тація – це розуміння авторського нотного тексту 
та його тлумачення через культурно-духовне 
його порозуміння, яке має відбитки суб’єктивно-
об’єктивного ставлення до художнього образу. 
Вміння здійснювати інтерпретацію музичного 
твору та реалізовувати її на фортепіано свідчить 
про виконавську майстерність піаніста.

Акцентуючи увагу на художньо-образному 
аспекті виконавського процесу, звернемо увагу на 
характеристику виконавської інтерпретації через 
художність. Науковець В. Корзун наголошує на 
тому, що художність як «потенціал твору фіксу-
ється та здійснюється тільки у процесі художньо-
інтерпретаційного виконання» [10, с. 76]. Тож 
занурення у художній сенс твору починається із 
занурення у музичну фактуру. На думку китай-
ської дослідниці Ван Чєнь, фактура є « текстуаль-
ним відбитком художнього образу у музичному 
творі [11, с. 269]. Дійсно фактурне викладення 
музичного твору є тим потенціалом, який міс-
тить інформацію про жанр, стиль, засоби музич-
ної виразності і потребує виконавського прочи-
тання. Піаніст шляхом дешифрування музичної 
мови трансформує знакову систему в худож-
ньо-образну, враховуючи особливості компози-
торського письма та загальні жанрово-стильові 
аспекти.

Необхідно зазначити, що навіть вибраний 
образ не завжди гарантує створення та втілення 
індивідуальної, творчої інтерпретації твору. Для 
розроблення власної концепції виконавець пови-
нен мати великий світогляд; вміти оперувати 
інтонаційним контекстом відповідно до власного 
сприйняття та емоційно-соціального досвіду, 
що сприяє трактуванню та формуванню образів 
музичного твору як результату глибокого усві-
домлення його сутності.

Інтерпретація музичних творів на фортепіано 
як виконавський процес завжди включає про-
блему відповідності педалізації жанрово-стильо-
вому контенту і художньому образу виконуваного 
твору. Педаль для піаністів є засобом тембрового 
збагачення фортепіанного звучання, підвищення 
співучості та виявлення гармонійних відтінків 
музичної тканини. Оптимальною вважається така 
педаль, яка найточніше передає музичний твір, 
зберігаючи його багатство образно-звукового 
висловлювання.

Фортепіанні твори можна поділити на дві 
групи залежно від ролі педалізації. У першій групі 
педаль сприймається як засіб, що надає звуку фарб 
та відтінку. У другій групі вона використовується 
не тільки для цього, але й як інструмент, що зба-
гачує фактуру твору. До першої групи належать 

твори старовинних майстрів-клавесиністів, таких 
як Й. Гайдн та В. Моцарт. До другої групи – твори 
Л. Бетховена, композиторів-романтиків, таких як 
Ф. Шуберт, Ф. Шопен, Р. Шуман, Ф. Ліст, а також 
музика французьких імпресіоністів. Розглянемо 
докладніше особливість та роль педалізації у тво-
рах композиторів-романтиків.

Кардинально нову трактовку педалізації здій-
снює польський композитор-піаніст Ф. Шопен. 
У його новому підході до інструмента педалі-
зація посідає важливе місце і характеризується 
внутрішнім балансом, що спирається на глибоке 
знання акустичних та регістрових властивостей 
роялю. Кожен твір Шопена сповнений мелодій-
ної, гармонійної виразності та тонкої поліфонії. 
Так, наприклад, у характерній гомофонно-гармо-
нічній фактурі багатьох творів Ф. Шопена (нок-
тюрнах, баладах, полонезах тощо) середні голоси 
мають поліфонічний розвиток, який рельєфно 
звучить і підкреслюється застосуванням або від-
сутністю педалі.

На відміну від композиторів-класиків (Й. Гай-
дна, В. Моцарта), основу педалізації складає гар-
монія, а особливо баси. Ці елементи пов’язані з 
мелодійною та ритмічною взаємодією, багато-
барвністю та багатогранністю звукової атмос-
фери, що надає музиці виразності. Тому гармо-
нічна педаль у творах Ф. Шопена не лише стала 
необхідністю, але й набула фактурного значення. 
На думку професорки В. Шукайло, гармонічна 
або фактурна педаль «дала змогу перетворити 
короткі звуки на довгі, розширити коло просто-
рово-динамічних можливостей фортепіано, охо-
пити одночасним звучанням регістри, які розта-
шовані далеко один від одного, нарешті, збагатити 
реальне звучання» [12, с. 122].

Звернемо увагу на фіксування композитором 
педалі, яку він іноді позначає з великою точністю, 
а іноді у вигляді педальної ідеї. Ф. Шопен записує 
педаль з великою деталізацією там, де це мож-
ливо, але цей запис не претендує на абсолютну 
точність. Знаки відмови іноді розміщені з біль-
шою чи меншою приблизністю. Однак у деяких 
випадках можна простежити ретельність і явний 
намір їх розміщення. Грати виключно за цими 
педальними позначеннями неможливо, оскільки 
іноді вони написані дуже обережно, лише як 
натяк. Проте їх вивчення потребує більш глибо-
кого розуміння творчої думки Ф. Шопена і навіть 
природи рояля.

Для Р. Шумана, як і для Ф. Шопена, рояль є 
головним виразним засобом його творчих ідей. 
Романтичний та фантастичний світ образів, ство-
рений Р. Шуманом, потребує іноді насиченого зву-
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чання. Гармонія в його музиці часто пофарбована 
секундовими послідовностями, що надає творам 
схвильованості, тривожності, фантастичності. 
Шуман створює новий світ звуків – таємничий, 
нереальний, сповнений виразної недомовленості, 
і педаль гармонічно створює цю атмосферу. При-
гадаємо його цикли «Фантастичні твори», «Лісові 
сцени», «Дитячі сцени», «Карнавал», в яких ком-
позитор стає неперевершеним майстром портрет-
них, сюжетних, пейзажних замальовок.

Серед циклів особливе місце посідають «Сим-
фонічні етюди», в яких фактурою та засобами 
виразності і педалізації Р. Шуман наближається 
до імітування оркестрового інструментарію на 
фортепіано. У оркестровому ставленні до фор-
тепіано Р. Шумана проглядаються фортепіанний 
симфонізм Ф. Ліста. Розглянемо Етюд № 3 з цього 
циклу. Звернемо увагу на тридцять другі ноти у 
правій руці, що виконуються на staccato. Такі 
фігурації споріднюються зі скрипковими принци-
пами гри. У партії лівої руки продовжене legato 
наближається до cantabile у віолончелей. Май-
стерне використання педалі допомагає вирішу-
вати не тільки технічні, але й художні завдання, 
а саме: підтримувати гармонійну основу та темб-
рально насичувати віолончельні проведення, при 
цьому зберігати ясність скрипкового штриха та 
створювати відчуття схвильованості.

Особливої педалізації, відповідно до масш-
табної фактури, потребують художні образи у 
творах Ф. Ліста. У своїх фортепіанних концер-
тах він першим досяг об’ємного і симфонічного 
звучання рояля, який дає йому змогу змагатися 
зі звучанням оркестру. Ф. Ліст відкрив можли-
вість одночасного звучання різних регістрів та їх 
протиставлення один одному. Він використовує 
великі регістрові відстані, довгу педаль на утри-
маних басах, нашарування фактури (Соната-фан-
тазія «Після читання Данте», Соната сі мінор, 
Концерти). Тому ставлення Ф. Ліста до фортепі-
ано вимагає від піаніста володіння педалізацією 
різної градації, що дає змогу створювати багато-
шарову, насичену звукову перспективу звучання. 
Потребує педальної техніки імітація оркестрових 
інструментів на фортепіано, оскільки Ф. Ліст 
часто робив такі ремарки: imitando il Corno, 
imitando il Flauto, quasi zimbalo, quasi arpa, quasi 
Trombe, quasi organo, quasi campanelli.

У музиці Ф. Ліста ми знаходимо не тільки 
імітування оркестру, але й твори образотворчого 
характеру («Шум лісу», «На Валленштадському 
озері», «На березі струмка», «Женевські дзвони», 
«Вечірній дзвін» тощо) та програмні сюжетні 
твори. До останніх відносимо образ Мефісто-

феля, пса Цербера, гул пекла та картину раю. 
Композитор використовує і довгу густу педаль 
на тритонових ходах (пекло), барвисту педаль 
Мефісто-вальсі, багатошарову педаль для ство-
рення звукового колориту (світ спогадів).

Відзначимо, що у створенні характеру музич-
ного образу мають значення обидві педалі. Ліва 
педаль, як і права, має значний колористичний 
потенціал. Вона використовується не тільки для 
досягнення м’якого піано, але й як засіб зміни 
тембрового забарвлення звучання. Подібно до 
правої педалі, ліва не повинна служити спосо-
бом прикриття нестачі сили звучання, як її не слід 
сприймати як засіб для маскування недоскона-
лого pianissimo.

Ф. Шопен, наприклад, для позначення тихого 
звучання використовував два терміни: mezza voce 
та sotto voce (напівголоса). За першим терміном 
(mezza voce) виконувати потрібно тихо за допомо-
гою туше пальців, sotto voce – за допомогою лівої 
педалі, що створювало контраст до наступного tre 
corde. У Ф. Ліста ліва педаль використовувалася 
для досягнення регістру та звучання сурдини, при 
цьому він особливо звертав увагу на тактильну 
чуттєвість пальців в досягненні pianissimo.

Об’єктивно педалізація потребує ретельного 
продумування в процесі роботи над інтерпре-
тацією музичного твору. У ній не повинно бути 
нічого випадкового чи нелогічного, як і в усьому 
процесі виконання. Вона визначається завдан-
нями образно-художнього змісту твору. «Чим 
складніше за замислом та масштабами романтич-
ний твір, тим різноманітнішими, вишуканішими є 
прийоми педалізації» [12, с. 124].

Досконалість педалізації багато в чому зале-
жить від володіння тонкими градаціями сили 
звуку. У вмілому використанні різних градацій 
натискання педалі є секрет мистецтва тонкої 
педалізації. Хороший піаніст використовує най-
різноманітніші ступені натискання педалі. Так, 
застосовуються зовсім неглибока педаль, у яких 
демпфери лише починають відриватися від струн 
і ще приглушують їхню вібрацію. Така педаль 
властива за прозорого викладу або тоді, коли 
треба «пригасити» які-небудь звуки. Це дає мож-
ливість грати на педалі великі побудови та під-
вищує співучість та барвистість виконання. Тим 
часом насичена фактура вимагає глибокої педалі 
з багатими обертонами для створення густої звуч-
ності.

Висновки. Таким чином, педаль не можна роз-
глядати поза контекстом художнього виконання. 
Ми згодні з думкою професорки В. Шукайло 
про те, що «шлях від музично-художньої ідеї до 
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педальної ідеї слід вважати єдиновірним у фор-
тепіанному виконавстві» [12, с. 122]. Виконавець 
трактує музичний контекст в межах авторського 
замислу, і педаль створює акустичні ефекти, що 
цілісно оформлюють художній образ. Педаль 
як унікальна властивість фортепіано є худож-
нім атрибутом піаніста, а її акустична функція – 
невід’ємною складовою частиною виконавського 
процесу в осягненні художнього задуму компози-
тора.

Педалізація у творах композиторів-романти-
ків відзначаться різноманітністю: від безпедаль-
ного звучання, неповної педалі, полу та чверті 
педалі до густої та повнозвучної педалі. Така 
широка амплітуда педальної практики відпові-

дала програмному контексту музики: замальов-
кам навколишнього світу та літературним сюже-
там. Композитори демонструють майстерність у 
застосуванні звукових ресурсів кожного регістру 
фортепіано та здатність надавати їм темброві 
характеристики оркестрового інструментарію. 
Для музиканта-піаніста важливо відчувати і розу-
міти сутність романтичної музики, її гармонійно-
мелодійний конструкт, різнобарвність музичної 
палітри, повноту динамічних градацій, а в роз-
критті знайденого художнього образу майстерно 
застосовувати педалізацію: координувати різні 
градації натискання педалі з чуттєвим реагуван-
ням на зміни сили звуку під постійним слуховим 
контролем.
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Interpretation of the works of romantic composers: the problem of pedalization

The article is devoted to the issue of interpretation of musical works of the Romantic era and the problem of 
pedalization in revealing the artistic image through understanding the textural context. It is noted that the issue of 
pedalization is always relevant, since it performs an artistic function in the performance and interpretation process of a 
musician-pianist. The purpose of the article is to determine the role and peculiarity of pedalization in the embodiment 
of the artistic image in the process of interpreting the works of romantic composers. The purpose is realized by applying 
the methods of theoretical research: analysis, synthesis, systematization. The works of Ukrainian and foreign scientists 
on the understanding of the concept of “interpretation” are analyzed and the definition of the concept of “musical and 
performing interpretation” is given as the understanding of the author’s musical text and its interpretation through its 
cultural and spiritual understanding, which has the imprint of a subjective and objective attitude to the artistic image. 
The properties of the right and left pedals and their functions in reproducing the artistic and stylistic context of musical 
works are characterized. The role of pedalization and its connection with texture (transparent or saturated) in the works 
of classical, romantic, and impressionist composers is clarified. The peculiarity of the interpretation of pedalization, 
its designation in the piano works of F. Chopin, and the correspondence of artistic images, plot and portrait sketches 
of program music to the use of pedalization in the works of R. Schumann and F. Liszt are specified. It is proved that the 
pedal, as a unique property of the piano, is an artistic attribute of the pianist, and its acoustic function is an integral 
part of the performance process in comprehending the composer’s artistic intention. It is emphasized that for a pianist it 
is important to feel and understand the essence of romantic music, its harmonic and melodic construct, the diversity of 
the musical palette, the completeness of dynamic gradations, and to skillfully apply pedalization in revealing the found 
artistic image: to coordinate different gradations of pressing the pedal with a sensory response to changes in the strength 
of the sound under constant auditory control. In practice, pedalization requires careful thought in the process of working 
on the interpretation of a musical work; there should be nothing accidental or illogical in it, as in the entire process of 
performance; it is determined by the tasks of the figurative and artistic content of the work.
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